Предупреждение травматизма и пожаров при

проведении уборочных работ в 2015 году

Работы по уборке урожая в организациях агропромышленного комплекса (далее – организации АПК), являются одними из самых ответственных и напряженных. Их организация и проведение требуют от нанимателей принятия взвешенных управленческих решений, концентрации технических и людских ресурсов (как своих, так и привлеченных), направленных на получение максимального результата по производству сельскохозяйственной продукции.

На всех этапах уборочных работ требуется обеспечивать безопасность их производства путем соблюдения установленных для должностных лиц и работников требований охраны труда, трудовой и производственной дисциплины.

Однако, как показывает практика, невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда; нарушение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств, машин, механизмов, оборудования; недостатки в обучении и инструктировании по охране труда; несоблюдение требований трудовой и производственной дисциплины, инструкций по охране труда зачастую являются основными причинами происшедших несчастных случаев с тяжелыми последствиями.

В 2014 году в результате несчастных случаев на производстве при выполнении уборочных работ 2 работника погибли и 2 — получили травмы с тяжелым исходом.

Справочно: Так, 19.08.2014 года в ОАО «Правда-С» Дубровенского района Витебской области комбайнер (1964 г.р.) погиб на поле в результате наезда погрузчика.
24.08.2014 года в ОАО «Кухчицы» Клецкого района Минской области  тракторист-машинист (1992 г.р.), пытаясь остановить движущийся трактор, попал под колеса и получил травмы, несовместимые с жизнью.
22.07.2014 года в ОАО «Агрокомбинат «Мир» Барановичского района Брестской области тракторист производил техническое обслуживание привода мотовила жатки зерноуборочного комбайна и при ударе молотком по натяжной шестерни отлетевшим металлическим осколком повредил глаз.
08.08.2014 года в ОАО «Лидаагротехсервис» (г. Лида) Гродненской области тракторист-машинист получил травму в результате наезда автомобиля при случайном включении задней передачи.
В 2014 году при проведении уборочных работ в результате произошедших пожаров уничтожено более 1,6 тыс. тонн кормов, 5 строений, 4 единицы сельскохозяйственной техники.

Основными причинами пожаров явились:

· неосторожное обращение с огнем, поджоги;

· выжигание сухой растительности, трав на корню, стерни и пожнивных остатков;

· курение, пользование открытым огнем, разведение костров в хлебных массивах (скирдах сена и соломы);

· нарушение требований технологического процесса (возгорания на территории зерносушильных комплексов);

· техническая неисправность техники (замыкание электропроводки).

Справочно: Так, 21.07.2014 года в СПК «Сымковичи» Зельвенского района произошло возгорание зерноуборочного комбайна Lexion 580. В результате огнем повреждены: колеса, кабина, моторный отсек, частично бункер, 300 килограммов пшеницы в бункере комбайна. Ущерб – 82,6 млн. рублей.
03.08.2014 года в СПК «Красный боец» Кировского района произошло возгорание на поле зерноуборочного комбайна КЗС-10К «Палессе GS10» (2005 г.в.). В результате повреждены моторный отсек, кабина и колеса комбайна. Причина — замыкание электропроводки. Ущерб – 5 млн. рублей. 
03.08.2014 года в ОАО «Лидлен» произошло возгорание льноуборочного комбайна Лида-U30 (2011 г.в) при проведении льноуборочных работ. В результате повреждены колеса, навесное оборудование и моторный отсек комбайна. Поврежден 1 га лесонасаждений (производилась уборка в непосредственной близости от леса). Пострадавших нет. Причина — короткое замыкание.
03.08.2014 в ОАО «Виктория-Агро» Солигорского района при следовании к месту проведения уборочных работ произошло возгорание зерноуборочного комбайна «Дон-1500Б». В результате огнем поврежден моторный отсек.
В целях предупреждения пожаров (возгораний) необходимо:
· проверить комиссией, состав которой утверждается приказом руководителя объекта, готовность в противопожарном отношении транспортных средств (в том числе зерноуборочных комбайнов) к уборочным работам, а также зерноскладов перед их загрузкой, с составлением соответствующих актов;

перед выездом техники:

· произвести визуальный осмотр механизмов комбайна (обратить внимание на смазку подшипников, исправность кулачковых механизмов и ремней, натяжение транспортёра, защиту клемм аккумулятора, исправность защитного экрана двигателя, участки проводки в местах возможных механических повреждений);

· зерноуборочный комбайн должен быть укомплектован: двумя порошковыми огнетушителями (объем 8 л), противопожарным полотнищем, двумя штыковыми лопатами и двумя швабрами, ящиком с песком (0,5 куб. м), исправными искрогасителями;

· самоходные сельскохозяйственные машины (для уборки, посадки и обработки сельскохозяйственных культур, для внесения удобрений и т.д.) должны быть укомплектованы: двумя порошковыми огнетушителями (объем 4 л), противопожарным полотнищем, лопатой штыковой, исправными искрогасителями;

в процессе работы:

· производить очистку корпуса комбайна и валов транспортёра, других быстродвижущихся механизмов от намотавшейся соломистой массы, пожнивных остатков и пыли;

· проверять и регулировать натяжение приводных ремней и цепей, а также надёжность защитных ограждений;

· вести наблюдение за следом комбайна для обнаружения возможного загорания в хлебном массиве;

· очищать не реже 2–3 раз в смену поверхность двигателя, коллектора, выхлопной трубы, искрогасителя от пыли и нагара;

· организовать дежурство пожарной либо приспособленной для целей пожаротушения техники в местах проведения уборки зерновых культур и обработки урожая (КЗС);

при длительном ремонте:

· комбайн необходимо вывести из хлебного массива на расстояние не менее 30 метров или опахать полосой не менее 4 метров;

запрещается на хлебных массивах:

· курить, производить сварочные и другие огневые работы, сжигать стерню, пожнивные остатки, траву, разводить костры.

На основании изложенного, в целях выполнения требований Директивы Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 г. № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины», профилактики нарушений требований охраны труда и недопущения травматизма работников и пожаров при проведении уборочных работ 2015 года Республиканский комитет  Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса совместно с Минсельхозпродом требуют:
· довести информацию об имевших место несчастных случаях, происшедших при проведении уборочных работ, до сведения привлекаемых к ним работников;

· назначить должностных лиц, ответственных за соблюдение действующих норм и правил по безопасным условиям труда на рабочих местах;

· заключить хозяйственные договоры с учащимися, студентами и другими лицами, привлекаемыми к уборочным работам, в которых определить виды сельскохозяйственных работ, условия размещения, быта, питания, оплаты и охраны труда;

· оборудовать и обозначать специальные места для кратковременного отдыха и приема пищи работников в полевых условиях;

· укомплектовать зерносушильные комплексы первичными средствами пожаротушения, а также емкостью с водой;

провести:

· внеплановый и целевой инструктажи по охране труда с работниками, задействованными на уборочных работах, в том числе и сторонних организаций;

· обучение по программе пожарно-технического минимума с лицами, привлекаемыми к уборке урожая зерновых культур (комбайнеры, машинисты сушильных комплексов, водители и т.д.);

· внеочередные осмотры состояния производственных зданий и сооружений КЗС, складов для хранения зерна и других сооружений;

обеспечить:

· безусловное соблюдение требований Правил по охране труда при производстве и послеуборочной обработке продукции растениеводства, утвержденных постановлением Минсельхозпрода от 15 апреля 2008 г. № 36;

· работников, занятых на производстве уборочных работ, специальной одеждой, специальной обувью и другими средствами индивидуальной защиты, исправным инструментом и инвентарем;

· перевозку работников к месту работы и обратно только на автобусах или специально оборудованных автомобилях;

· ограждение завальных и смотровых ям, бункеров-накопителей. Завальные ямы и бункера-накопители оборудовать предохранительными решетками или крышками, запирающимися на замок;

· проведение ежесменных осмотров шахтных сушилок;

· контроль за соблюдением работниками требований правил внутреннего трудового распорядка, инструкций по охране труда и других нормативных правовых актов;

· отстранение от работы работников, находящихся в состоянии алкогольного, наркотического и токсического опьянения, не прошедших в установленном порядке медицинский осмотр, обучение, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда, а также не обеспеченных и не применяющих средств индивидуальной защиты;

· проведение предрейсовых и послерейсовых медицинских освидетельствований водителей и механизаторов;

запретить:

· привлечение несовершеннолетних к работе на зерноуборочных комбайнах, механизированным работам на зернотоках и в ночное время;

· нахождение второго работника на зерноуборочном комбайне во время его движения;

· допуск к эксплуатации зерноуборочных комбайнов, сельскохозяйственных машин и агрегатов, не отвечающих требованиям безопасности, не прошедших государственный технический осмотр в соответствии с законодательством;

· допуск к работе на зерноуборочной технике работников без соответствующей квалификации. 

Травматизм при выполнении шиномонтажных

работ в 2015 году

 

Республиканский комитет Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса обращает ваше внимание, что ситуация с травматизмом при выполнении шиномонтажных работ в течение 2013-2015 годов остается  неудовлетворительной. Число указанных происшествий из года в год не уменьшается, и это несмотря на то, что производство данного вида работ отнесено к категории работ с повышенной опасностью.

Так утром 14 августа 2015 года в деревне Сосновка Сморгонского района на территории механизированных мастерских. При проведении сварочных работ по ремонту диска переднего колеса комбайна John Deere 9640i WTS 2005 года выпуска произошел разрыв покрышки колеса. В результате разрыва получили травмы различной степени тяжести четверо рабочих, все они были госпитализированы. В комбайне из-за разрыва покрышки были повреждены приводные шкивы, остекление кабины и защитный стеклопластиковый кожух над колесом. По предварительным данным, сварочные работы проводились, не снимая диска со ступицы и не снижая давления в колесе.

Так же при нарушении требований техники безопасности и внутреннего распорядка в  СПК «Ворняны» Островецкого района при установке колеса на автомобиль МАЗ-551605 проломилась деревянная подставка, и в результате падения моста слесарем, 1976 г.р., получена тяжелая травма – перелом предплечья. Стоит отметить, что слесарь находился в алкогольном опьянении (2,91%)

За январь-апрель 2014 года отмечено 3 несчастных случая, в результате которых 1 работник погиб и 3 — получили травмы с тяжелым исходом (ГЛХУ «Лепельский лесхоз» Витебской области, ОАО «Милкавита» Гомельской области и СПК «Пархимовцы» Берестовицкого района Гродненской области).

В 2013 году при выполнении шиномонтажных работ (снятие, установка и подкачка колес транспортных средств) в организациях Республики Беларусь было зарегистрировано 15 несчастных случаев, в результате которых 1 работник погиб и 17 — получили травмы с тяжелым исходом.

Анализ обстоятельств и причин происшедших несчастных случаев указывает на то, что в большинстве из них при производстве шиномонтажных работ со стороны нанимателей и работников не обеспечивалось соблюдение соответствия технологических процессов, производственного оборудования и рабочих мест требованиям нормативных правовых актов.
Так, 29.04.2013 при снятии без предварительного выпуска воздуха из шины бездискового наружного заднего левого колеса автомобиля МАЗ, произошло его самопроизвольное разбортирование и срыв со ступицы, в результате чего смертельную травму получил водитель автомобиля коммунального унитарного предприятия по племенному делу «Селекционно-гибридный центр «Заднепровский» Оршанского района Витебской области.

По аналогичным обстоятельствам и причинам произошли несчастные случаи с тяжелым исходом:

· 11.01.2013 с водителем автомобиля СПК «Полесская нива» Столинского района Брестской области;

· 24.01.2013 с водителем  автомобиля ДЭУ № 42 РУП «Гомельавтодор» Гомельской области;

· 17.10.2013 с водителем автомобиля СПК «Овсянка» Горецкого района Могилевской области.

Во многих из происшедших несчастных случаев с тяжелыми последствиями работы по накачке шин производились вне специально отведенных и оборудованных для этого местах, а снятие и установка колес – без применения специального оборудования, приспособлений и инструмента.   

05.06.2013 на территории ОАО «Барановичская обувная фабрика» при выполнении шиномонтажных работ с колесом тракторного прицепа в неприспособленном для их выполнения помещении, без специальных приспособлений и инструмента производственную травму с тяжелым исходом получили слесарь-ремонтник механического участка и работник, выполнявший работы по гражданско-правовому договору.

20.05.2013 при накачке колеса без применения специального предохранительного ограждения, приспособления для накачивания колес, а также не используя при этом манометр, травму с тяжелым исходом получил монтировщик шин и шинопневматических муфт производственного коммунального унитарного предприятия «ЖРЭО Советского района г. Минска».

По аналогичным обстоятельствам и причинам 13.07.2013 произошел групповой несчастный случай, в результате которого тяжело травмированы два работника коммунального жилищного унитарного предприятия «Ветковское» Гомельской области.

Согласно требованиям нормативных правовых актов и технических нормативных правовых актов к выполнению шиномонтажных работ должны допускаться работники, имеющие соответствующую квалификацию, прошедшие обучение, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда.
Вместе с тем, приходится констатировать, что большинство происшедших несчастных случаев, связанных с шиномонтажными работами, произошло с работниками, не знающими безопасных методов и приемов работ, не имеющими профессиональной подготовки.

29.01.2013г. во время накачивания шины вне специально оборудованного места произошел вылет бортового кольца, которым был тяжело травмирован водитель автомобиля ОАО «Вишневка-2010» Минского района Минской области. При этом потерпевший был допущен к выполнению шиномонтажных работ без соответствующей квалификации монтировщика шин и шинопневматических муфт, а также без проведения обучения и проверки знаний по вопросам охраны труда.

По аналогичным обстоятельствам и причинам произошли несчастные случаи с тяжелым исходом:

· 09.04.2013 с водителем автомобиля ОАО «Завод «Оптик» г. Лида Гродненской области;

· 23.04.2013 с водителем автомобиля ДРСУ-207 КПРСУП «Гомельоблдорстрой»;

· 07.06.2013 с трактористом-машинистом СПК «Тетеревка» Берестовицкого района Гродненской области;

· 03.10.2013 с водителем автомобиля ОАО «Спецавтопредприятие» г.Бобруйска Могилевской области.

Анализ материалов расследований свидетельствуют о том, что в большинстве из происшедших несчастных случаев имеет место безответственное отношение руководителей и специалистов организаций к исполнению обязанностей по охране труда, осуществлению контроля за соблюдением работниками трудовой и производственной дисциплины, требований инструкций по охране труда.

Подтверждением указанного вывода являются то, что 3 работника, получивших травмы с тяжелыми последствиями, находились на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения.

Особо необходимо отметить, 10 из 18 потерпевших получили травмы с тяжелыми последствиями при обслуживании шин задних бездисковых колес автомобилей МАЗ всех моделей, которые для контроля давления (подкачки или удаления) воздуха в шинах внутренних задних колес должны быть оборудованы гибкими удлинителями вентилей.

Причем указанными устройствами заводом-изготовителем оборудуются не только современные автомобили, но и автомобили МАЗ-5551 и МАЗ-53371, поставленные на производство в 1985 и 1987 годы. 

Также обязательно применение гибких удлинителей вентилей задних бездисковых колес автомобилей семейства МАЗ, поскольку при аварийном снижении давления воздуха в шине внутреннего колеса происходит проворачивание ее относительно обода. Это приводит к разрушению гибкого удлинителя вентиля и, как следствие, к необходимости его замены при ремонте колеса, что зачастую не делается.

Исходя из изложенного, для предотвращения травмирования работников при снятии колес с разборным ободом, шины которых находятся под давлением, необходимо обеспечить строгое и безусловное выполнение требований правил охраны труда и не допускать установку внутренних задних колес без гибкого удлинителя вентиля.

В целях недопущения и профилактики несчастных случаев при проведении шиномонтажных работ организациям, эксплуатирующим механические транспортные средства, необходимо:

Назначить приказом по организации лиц, ответственных за выполнение шиномонтажных работ.

Не допускать эксплуатации автомобилей с разрушенными гибкими удлинителями вентиля для накачки и выпуска воздуха из шин внутренних задних бездисковых колес.

Провести внеплановый инструктаж с работниками, занятыми эксплуатацией, ремонтом и техническим обслуживанием автомобилей.

Не допускать к выполнению шиномонтажных работ работников, не имеющих соответствующей квалификации, не прошедших обучения, проверки знаний и инструктажа по безопасному их выполнению.

Организовать работу и обеспечить контроль за соблюдением требований безопасности труда в соответствии с Межотраслевыми правилами по охране труда на автомобильном и городском электрическом транспорте, утвержденными постановлением Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь и Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 04.12.2008г. №180/128.

Проводить монтаж и демонтаж шин проводить только при помощи предназначенных для этого устройств, оборудования, приспособлений и инструмента с обязательным применением специальных ограждений, обеспечивающих безопасность работающих.

Не допускается:
демонтаж с обода шин, находящихся под давлением;

снятие   колеса   с   разборными   ободьями,   когда   шина   находится   под давлением;

выбивать диск кувалдой (молотком);

при  накачивании  шины  воздухом  исправлять  ее  положение  на диске постукиванием;

монтировать шины на диски колес, не соответствующие размеру шин;

во время накачивания шины ударять по замочному кольцу молотком, или кувалдой;

накачивать шины свыше установленной заводом-изготовителем нормы;

применять   при   монтаже   шины   замочные   и   бортовые    кольца,    не соответствующие данной модели;

заменять золотники различного рода заглушками;

выполнять водителям шиномонтажные работы в рейсе. 

 

 

 

